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No dia nove de setembro de dois mil e onze, das dezesseis horas e trinta minutos �s dezoito horas e 

vinte minutos, realizou-se a d�cima primeira reuni�o ordin�ria do Conselho Superior do IFCE, na sala de 
Videoconfer�ncia do campus de Fortaleza.
PRESENÇAS:

Estiveram presentes o Presidente do Conselho Superior, Professor Cl�udio Ricardo Gomes 
de Lima, e os conselheiros a seguir nominados:
Representação Discente Representação Docente
Daniel Rodrigues dos Campos Ant�nio Demontieu Soares
Gaspar da Silva Alves Lucas da Silva
John Nias Onias Roberto Henrique Dias da Silva 
Representação Técnico-administrativa Representação dos Diretores Gerais
Arinilson Moreira Chaves de Lima Ant�nio Mois�s Filho de Oliveira Mota
Jos� Wellington Canuto Aristides Souza Neto
Pedro Rildson Rocha Ara�jo Jos� Fa�anha Gadelha
Representação das Entidades dos Trabalhadores Convidados
Ant�nio Nunes Holanda Cec�lia Maria do Vale
Representação do Setor Público Luiz Regis Esmeraldo
C�cero Roberto Moura Margareth Gomes de Ara�jo
Representação dos Egressos Maria Benedita Lopes Rocha
Jo�o Br�ulio de Melo Oliveira Marlene Nunes Damasceno
ABERTURA DA REUNIÃO: O professor Cl�udio Ricardo abriu a reuni�o, saudando a todos.
LEITURA DA ATA: A secret�ria procedeu � leitura da ata da reuni�o anterior que foi aprovada ap�s 
atender-se � sugest�o do conselheiro Arinilson Moreira de trocar a palavra “itens” por “crit�rio” na linha 
68. O conselheiro Jo�o Br�ulio para informou o Conselho Regional de Engenharia, Arquitetura e 
Agronomia (CREA) impetrou mandado de seguran�a pra que seja cumprido o decreto que permite a 5
t�cnicos agr�colas emitirem receitu�rio agron�mico.
EXPEDIENTES: O Presidente solicitou a anu�ncia do Conselho para o afastamento do pa�s a fim de 
realizar viagem � Finl�ndia, com �nus parcial para o Instituto; o objetivo � divulgar a rede Federal de 
Ensino Tecnol�gico do Brasil e visitar universidades e empresas, visando firmar parcerias e conv�nios. Em 
vota��o, o pedido de afastamento foi aprovado. Ele informou os Conselheiros sobre a resposta do 10
Minist�rio do Planejamento, Or�amento e Gest�o em rela��o � solicita��o do IFCE quanto � an�lise e 
parecer conclusivo a respeito da concess�o da progress�o docente. O MPOG encaminhou o processo � 
Coordena��o Geral de Gest�o de Pessoas do Minist�rio da Educa��o, que emitiu parecer, esclarecendo que 
n�o haver� progress�o por titula��o, de uma classe para outra, por n�o existir, na nova estrutura, exig�ncia 
de n�veis de escolaridade distintos para cada classe. O parecer ser� encaminhado aos Conselheiros. O 15
professor Cl�udio Ricardo leu o parecer n� 252 da Advocacia Geral da Uni�o que versa sobre o mesmo 
assunto e destacou a prud�ncia do Conselho por submeter o assunto a pareceres jur�dicos e esperar 
regulamenta��o sobre o caso.
INFORMES DO PRESIDENTE: O presidente Cl�udio Ricardo informou sobre a agenda em Bras�lia no 
Semin�rio do Minist�rio da Sa�de e Rede Federal para nivelar o conhecimento dos cursos ofertados na 20
�rea da sa�de e promover pol�ticas p�blicas para a oferta de cursos de n�vel t�cnico nesta �rea. Ele 
destacou o curso de recupera��o de dependentes qu�micos e que 108 campi ofertam cursos na �rea da 



sa�de. Esteve em audi�ncia no Senado como expositor a fim de embasar a posi��o de que 50% dos ganhos 
auferidos do fundo social do pr�-sal sejam destinados � educa��o b�sica, tecnol�gica e superior. O 
professor Cl�udio Ricardo informou que esteve tamb�m em assembl�ia na C�mara dos Deputados que 25
discutiu o programa PRONATEC. O professor Roberto Henrique perguntou se Quixeramobim poderia 
receber um campus do Instituto. O professor Cl�udio Ricardo respondeu que s�o crit�rios objetivos que 
decidem a escolha da cidade. Informou, ainda, que se encontra em discuss�o a eleva��o dos campi
avan�ados para campi. Informou que o Sindicato encaminhou of�cio ao CONIF, solicitando medi��o 
perante o Minist�rio do Planejamento e o Minist�rio da Educa��o para a negocia��o sobre a greve. O 30
CONIF est� arranjando um canal de negocia��o com o governo.
APROVA��O DAS RESOLU��ES AD REFERENDUM DO CONSELHO SUPERIOR: O
Professor Cl�udio informou que as resolu��es atenderam a especifica��es de prazo. Foi referendada a 
resolu��o 020/2011, que aprova o projeto pedag�gico do curso de Mestrado em Tecnologia em Alimentos 
do campus de Limoeiro do Norte. O conselheiro Lucas da Silva elogiou a estrutura do curso.35
PROPOSTA DE ALTERA��O DA AL�NEA “a” DO ARTIGO 79� DO REGULAMENTO DA 
ORGANIZA��O DID�TICA: A Diretora de p�s-gradua��o, Benedita Lopes, representando a Pr�-
reitoria de Ensino, explicou que este item foi inclu�do em reuni�o do Conselho Superior, mas a Diretoria de
Gest�o de Pessoas apresentou o conflito de normas entre o ROD e o teor dos Editais de concurso, mediante 
o memorando 66/DGP. Ent�o, a pr�-reitoria de Ensino, mediante o memorando 63/2011, sugeriu que o 40
texto da al�nea “a” do Art. 79 do Regulamento da Organiza��o Did�tica fosse alterado, pois o dispositivo 
vai de encontro aos editais p�blicos que regem os concursos para docentes. Ap�s discuss�o, a altera��o foi 
aprovada. Onde se l�: “ministrar aulas de acordo com a sua habilita��o, na �rea de estudo para a qual 
prestou concurso” passar� a constar “ministrar aulas de acordo com o disposto no edital regulador do 
respectivo concurso ao qual o docente se submeteu”.45
APRESENTA��O DOS PROJETOS DO CURSO DE ESPECIALIZA��O (LATO SENSU) EM 
SEGURAN�A ALIMENTAR DO CAMPUS DE LIMOEIRO DO NORTE, DO CURSO T�CNICO 
EM INSTRUMENTO MUSICAL E DO BACHARELADO EM TURISMO DO CAMPUS DE 
FORTALEZA: A professora Marlene Nunes apresentou o programa do curso de especializa��o (lato 
sensu) em seguran�a alimentar e informou que a elabora��o do programa do curso foi realizada em 50
reuni�es semanais, baseando-se na demanda e no mercado de trabalho da regi�o. O professor Roberto 
Henrique perguntou sobre o hor�rio do curso. A professora Marlene informou que est�o estudando a 
possibilidade de ofertar hor�rio alternativo para atender a demanda das pessoas que trabalham. O professor 
Cl�udio reiterou a preocupa��o para que o curso atenda �s demandas de hor�rio da maior parte dos 
interessados. A professora Cec�lia do Vale apresentou o programa do curso t�cnico de instrumento musical. 55
O Instituto foi o pioneiro na oferta do curso em M�sica, mas precisou alterar o programa para se adaptar ao 
cat�logo do MEC. A nova matriz curricular � semelhante � anterior, mas agora h� a obrigatoriedade da 
pr�tica em um instrumento espec�fico. O professor Cl�udio ressaltou a import�ncia da adapta��o ao 
cat�logo como processo para validar a qualidade dos cursos. Os professores Regis Esmeraldo e Margarete 
apresentaram o projeto do curso de bacharelado em turismo. Em vota��o, os projetos foram aprovados.60
APRESENTA��O DOS REGULAMENTOS DOS PROGRAMAS INSTITUCIONAIS DE BOLSAS 
DE INICIA��O CIENT�FICA – PIBIC E PIBIC J�NIOR – E EM INICIA��O EM 
DESENVOLVIMENTO TECNOL�GICO E INOVA��O: A pr�-reitora de pesquisa e inova��o, 
Gl�ria Marinho apresentou as disposi��es e objetivos do regulamento e como ocorrer�o os processos 
seletivos. Em vota��o, o regulamento foi aprovado.65
INFORMES DE CONSELHEIROS: O Conselheiro Nunes Holanda informou que, no dia 
12/09, haver� assembl�ia sobre a greve. Na ocasi�o, duas hip�teses ser�o colocadas em vota��o: 
a) radicaliza��o e prolongamento da greve; b) o fim da greve, mas com a garantia da revis�o de 
carreira at� mar�o de 2012. Informou, ainda, sobre os relat�rios de ass�dio moral provenientes dos 
campi de Acara�, Baturit�, Canind� e Quixad�. O professor Cl�udio recomendou cuidado com a 70
defini��o de ass�dio moral. Nunes ressaltou o bom atendimento que recebeu nos campi visitados. 
O conselheiro Roberto Henrique informou que as mudan�as de curso devem passar pelo Conselho 
Superior, portanto, solicitou que as altera��es na grade do curso t�cnico em Agropecu�ria do 
campus de Limoeiro do Norte fosse apresentado ao Conselho. Informou tamb�m que recebeu um 
convite dos servidores do campus de Jaguaribe para esclarecer sobre o funcionamento do 75
Conselho Superior, ent�o, pediu permiss�o ao Conselho. Ele encaminhar� e-mail formalizando a
solicita��o e distribuir�, oportunamente, com os Conselheiros, os resultados desta reuni�o. O 
conselheiro Jo�o Br�ulio solicitou que a pr�-reitoria de ensino explicasse sobre a rede CERTIFIC. 
O professor C�cero Moura informou que a PETROBR�S esteve no Instituto, no dia 11, 
apresentando o projeto profiss�es do futuro, na ocasi�o foram apresentadas as carreiras t�cnicas 80



no setor de petróleo e gás. O professor Cláudio informou sobre o convênio que concederá bolsa 
aos alunos de cursos técnicos que tem ligação com o trabalho desenvolvido na Petrobrás, 
investindo nos futuros profissionais da área de petróleo e gás, ajudando a manter o aluno na 
Instituição.
ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a85
presença de todos, e encerrou a reunião da qual eu, Jordanna Botelho, secretária, lavrei a presente 
ata, que será assinada pelo Presidente e pelos conselheiros que estiveram presentes à reunião:
Presidente
Cláudio Ricardo Gomes de Lima
Representação Discente
Daniel Rodrigues dos Campos

Gaspar da Silva Alves

John Nias Onias

Representação Docente90
Antônio Demontieu Soares

Lucas da Silva

Roberto Henrique Dias da Silva 

Representação Técnico-administrativa
Arinilson Moreira Chaves de Lima

José Wellington Canuto

Pedro Rildson Rocha Araújo

Representação das Entidades dos Trabalhadores
Antônio Nunes Holanda

Representação do Setor Público
Cícero Roberto Moura
Representação dos Diretores Gerais
Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota

Aristides Souza Neto

José Façanha Gadelha

Representação dos Egressos95
João Bráulio de Melo Oliveira

Ata da 11ª reunião (ordinária) do CONSUP, em 09/09/2011.


